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Зазначимо, що відмінною рисою сучасної візуальної поезії є 
обов’язкова наявність у вірші візуального і вербального 
компонентів, які представляють складну функціонально-текстову 
систему. Зовнішній вид тексту, як правило, несе додаткове 
семантичне навантаження, що інкорпорується в загальний зміст 
вірша. Під час поєднання сучасних просторових елементів 
візуалізації з поетичним текстом у вірші виникають паралельні 
смисли, що мають особливий вплив на читача. 
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КОРЕКЦІЯ МОВЛЕННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ 

ФОЛЬКЛОРУ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 
Турко О. В. 

Тернопільський національний педагогічний університет  
імені Володимира Гнатюка 

м. Тернопіль, Тернопільська область, Україна 
Актуальність дослідження. Однією із домінантних сучасних 

тенденцій в Україні є активне впровадження інклюзивної освіти як 
у дошкільних, так і в шкільних навчальних закладах, що актуалізує 
необхідність у методологічних положеннях, конструюванні змісту й 
оновленні технологій здійснення навчальної діяльності із 
дошкільниками та учнями із особливими освітніми потребами, з 
одного боку, якісно іншої підготовки майбутніх педагогів загалом, 
фахівців дошкільної освіти у сфері інклюзії зокрема, з іншого боку.  

Аксіоматичним є положення, оперте на сукупність 
лінгвістичних, психологічних та дидактичних досліджень питання 
мовлення дітей, – чим багатше й правильніше в дитини мовлення, 
тим легше їй висловити свої думки, тим ширші її можливості в 
пізнанні навколишньої дійсності, більш змістовно й повноцінно 
ставиться вона до однолітків і дорослих, активніше здійснюється її 
психічний розвиток (Г. Каше, Н. Арутюнова, У. Чейф, О. Леонтьєв, 
А. Богуш, З. Агранович, Л. Калмикова, Г. Бєлєнька та ін.). 
Окреслене твердження становить складник комунікативної 
компетентності, яка належить до ключових компетентностей для 
життя в ХХІ ст. [6, с. 14]. 

Мета цього дослідження – довести лінгводидактичну та 
психолінгвістичну ефективність фольклору в корекції звуковимови 
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дітей старшого дошкільного віку із особливими освітніми 
потребами.  

Виклад основного матеріалу. Показником комунікативної 
компетентності є здатність дитини будувати своє спілкування з 
іншими людьми з огляду на канони фонетики, граматики, 
семантики, етично цінні зразки поведінки, а в немовних формах – 
загальнолюдські способи виразної поведінки [1, с. 68]. Крім цього, 
виявом комунікативної компетентності є зв’язне мовлення, що 
вирізняється композиційним і граматичним завершенням, 
змістовністю, емоційністю, сукупністю логічно поєднаних речень.  

Неповноцінна мовленнєва діяльність накладає відбиток на 
формування в дітей сенсорної, інтелектуальної та афективно-
вольової сфери, спостерігається недостатня стійкість уваги. Для 
вивчення характеру порушення звуковимови, визначення його 
специфіки, правильного вибору напряму корекційного впливу 
необхідно виявити причину дефектів мовлення, охарактеризувати 
мовлення дитини за участю логопеда. Якщо мовленнєві вади 
спричинені недостатньою увагою з боку батьків, віковими 
особливостями дошкільника, їх необхідно виправити шляхом 
застосування методів та технологій, спрямованих на корекцію 
мовлення дитини. Якщо ж причиною вад мовлення є фізіологічні 
або ж психічні проблеми розвитку дошкільника (йдеться про дітей 
із особливими освітніми потребами), є важливою участь у 
корекційній роботі логопеда, лікаря-педіатра, психолога.  

Засобом корекційної роботи мовлення дошкільників ми 
обрали фольклорні тексти. Оскільки, як слушно зауважує А. Богуш, 
твори саме усної народної творчості «легкі для наслідування, 
водночас вводять дитину у світ дорослого побутового життя, 
прилучають до споконвічних національних і духовних цінностей, 
традицій, звичаїв» [3].  

Знайомство з малими жанрами фольклору ми здійснювали 
шляхом спеціально організованого навчання: на заняттях із 
розвитку мовлення, з малювання, ліплення, з конструювання, 
музики, фізкультури, ознайомлення з довкіллям та природою; та 
шляхом спільної діяльності з дітьми: спостереження, гра, 
індивідуальна робота. 

Навчальну кімнату було облаштовано з урахуванням 
освітніх потреб дошкільників, дібрано команду супроводу 
відповідно до нормативних положень МОН України щодо 
інклюзивної освіти в дошкільних закладах (Концепція розвитку 
інклюзивної освіти (Наказ міністерства освіти і науки України від 
01.10.2010 р. № 912), Наказ МОН № 609 «Пpo затвердження 
Примірного положення про команду психолого-педагогічного 



45 

супроводу дитини з особливими освітніми потребами в закладі 
загальної середньої та дошкільної освіти» від 06.08.2018 р., Лист 
МОН «Щодо організації діяльності інклюзивних груп в закладах 
дошкільної освіти» від 13.11.2018 р. та ін.). 

Залежно від рівня сформованості навичок звуковимови ми 
визначили основні напрями логопедичної роботи на заняттях: 

1) розвиток уваги, пам’яті й фонематичного сприйняття; 
2) проведення підготовчих артикуляційних вправ для 

розвитку рухливості органів мовленнєвого апарату; 
3) усунення неправильної звуковимови; 
4) формування зв’язного мовлення. 
Вивчення мовлення дітей відбувалося за такими критеріями, 

як рівень сформованості лексичних, граматичних, фонетико-
фонологічних навичок, а також навичок розуміння й самостійного 
продукування тексту. Ці критерії дали нам змогу отримати цілісну 
картину мовленнєвого розвитку й детальну описову 
характеристику окремих ланок мовного механізму в дітей із 
особливими освітніми потребами віком від 4 до 6 років.  

Водночас ми намагалися сприяти розвитку уваги, пам’яті й 
фонематичного сприйняття шляхом упровадження спеціальних 
ігор та вправ спочатку на матеріалі немовних звуків, поступово 
охоплюючи всі звуки мови, що входять у звукову систему мови (від 
звуків, вже освоєних дітьми, до тих, які тільки ще ставляться і 
вводиться в самостійне мовлення). 

Для вироблення чітких артикуляційних навичок, необхідних 
для правильної вимови звуків, проводили артикуляційну 
гімнастику. Вправляти мовленнєвий апарат дитини необхідно в тих 
рухах, які неправильно сформовані, і тих, які будуть 
використовуватися для постановки конкретних звуків [5, с. 59]. 

Корекційні заняття тривали 15–20 хв. Мовні вправи (загадки, 
прислів’я, чистівки, скоромовки та ін.) використовували на різних 
етапах заняття з метою покращення психологічного настрою, 
повідомлення теми заняття, характеристики звуків, автоматизації 
(диференціації) в складі, слові, зв’язному мовленні, на етапі 
постановки звука. Звертали увагу дітей на гучність і темп 
мовлення, на ясність вимовляння слів (фраз), на правильність 
вимови звуків. 

Заняття будували таким чином, щоб діти мали змогу 
вправлятися в правильній вимові складних звуків спочатку в 
ізольованому вигляді, а потім і в зв’язному мовленні, вчилися в 
потрібний момент змінювати гучність голосу й темп мовлення, 
користуватися запитальною, розповідною й спонукальною, 
окличною інтонаціями. Ці вміння потрібні для побудови зв’язного 
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висловлювання. Також на заняттях дітям пропонували вимовляти 
короткі римовані тексти не тільки чітко й виразно, а й з різним 
ступенем гучності (пошепки, тихо, голосно) і з різною швидкістю 
(повільно, помірно, швидко). 

Крім проведення занять, ми тісно професійно взаємодіяли із 
педагогом-психологом, музичними керівниками, вихователями, які 
також у своїй роботі використовували твори дитячого фольклору. 
Водночас співпрацювали із батьками дошкільників із метою 
вивчення індивідуальних особливостей дітей. Ми рекомендували 
батькам щодня проводити мовленнєву гімнастику для вироблення 
чітких артикуляційних рухів. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Своєчасне 
виявлення фонетико-фонематичного недорозвинення мовлення у 
дошкільників є необхідною умовою для успішної корекції. У 
майбутньому це сприятиме запобіганню писемної 
некомпетентності, психологічним труднощам адаптації в колективі. 

Для реалізації корекційної роботи ми використовували 
традиційні та нетрадиційні лінгводидактичні технології: 
логопедичні гімнастики, ігри, бесіди, імітаційні ситуації, прогулянки, 
театралізовані дійства, казкотерапію, прийом «біном фантазії» 
Дж. Родарі, арт-терапію, сміхотерапію, мнемокубики тощо. 
Постійно здійснювали роботу над розвитком дрібної моторики рук 
як одного із домінантних шляхів розвитку мовлення загалом на 
заняттях із ліплення, під час прогулянок, ігор. Фольклорні твори, за 
результатами нашого експериментального дослідження, виявили 
високу лінгводидактичну спроможність у корекційній роботі над 
звуковимовою дошкільників. 
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